


















Предоставление государственной услуги по проведению МСЭ в электронной форме

В электронной форме услуги предоставляются с использованием портала государственных и муниципальных услуг «Государственные услуги»:
www.gosuslugi.ru
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Официальный сайт: www.fbmse.ru
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Официальный сайт: www.38.gbmse.ru
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Медико-социальная экспертиза проводится в бюро МСЭ по месту Вашего жительства (по месту Вашего пребывания).
В Главном бюро медико-социальная экспертиза проводится в случае:
*обжалования  решения бюро,
*по направлению бюро, когда требуются специальные виды обследования.
В Федеральном бюро медико-социальная экспертиза проводится в случае обжалования решения главного бюро, а также по направлению главного бюро в случаях, требующих особо сложных специальных видов обследования. 
Медико-социальная экспертиза может проводиться
-на дому в случае, если гражданин не может явиться в бюро по состоянию здоровья, что подтверждается заключением врачебной комиссии медицинской организации, 
-или по месту нахождения гражданина в медицинской организации, оказывающей медицинскую помощь в стационарных условиях, 
-в организации социального обслуживания, оказывающей социальные услуги в стационарной форме,
-в исправительном учреждении, 
-или заочно по решению соответствующего бюро. 
Медико-социальная экспертиза проводится:
по направлению на медико-социальную экспертизу, поступившему из медицинской организации, органа, осуществляющего пенсионное обеспечение, или органа социальной защиты населения, 
а также по заявлению о проведении медико-социальной экспертизы, поданному гражданином (его законным или уполномоченным представителем) в бюро.
Медико-социальная экспертиза проводится с Вашего письменного согласия (его законного или уполномоченного представителя).
Срок предоставления государственной услуги в бюро (главном бюро, Федеральном бюро) не может превышать один месяц со дня поступления в бюро направления на медико-социальную экспертизу.
Медико-социальная экспертиза гражданина, находящегося на лечении в стационаре в связи с операцией по ампутации (реампутации) конечности (конечностей), нуждающегося в первичном протезировании, проводится в срок, не превышающий 3 рабочих дней со дня поступления в бюро соответствующего направления на медико-социальную экспертизу.
Медико-социальная экспертиза гражданина, нуждающегося в оказании паллиативной медицинской помощи проводится в срок, не превышающий трех рабочих дней с даты получения направления.
Специалисты бюро во время экспертизы обследуют Вас, изучат Ваши медицинские документы, проанализируют Ваши клинико-функциональные, социально-бытовые, профессионально-трудовые, психологические и другие данные. На основе комплексного анализа полученных в ходе экспертизы данных будет принято коллегиальное экспертное решение.
Решение экспертов будет объявлено Вам в присутствии всех специалистов, проводивших медико-социальную экспертизу. В случае необходимости Вам будут даны подробные разъяснения об экспертном решении.
В некоторых случаях для принятия решения врачам-экспертам требуются данные специального обследования, в таком случае для Вас может быть составлена программа дополнительного обследования. После предоставления Вами данных, предусмотренных программой дополнительного обследования, специалисты бюро принимают экспертное решение. Вы можете отказаться от выполнения программы дополнительного обследования, в таком случае врачи-эксперты примут решение на основании имеющихся данных.
После признания Вас инвалидом Вам выдаются:
· справка, подтверждающая факт установления инвалидности,
· индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалида.


[bookmark: _GoBack]Если Вас не признали инвалидом, по Вашему желанию в бюро МСЭ выдается справка о результатах медико-социальной экспертизы.
